



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

卢军

全力以赴的守护人



450天,他在沙特项目坚守
防控疫情,保障生产,压力前所未有
他迅速反应,直面挑战
让每名员工在中国石化的大家庭里安心工作
员工说,有问题不怕
他们的身后有卢书记
他说,职责所在
要让每个兄弟健康回家!

李舒

2020年国庆节前夕,南京工程公司沙特项目执行中心参加了中国驻沙特大使馆举办的网络直播“云端升旗礼”,共同庆祝新中国成立71周年。

面对冉冉升起的五星红旗,执行中心党委书记、副经理卢军十分激动:“海外抗疫坚守了这么久,我更加理解什么是家国情怀。”

去年初,新冠疫情在全球蔓延。本已过了休假期的卢军察觉到这次疫情的严重性,带领项目部干部员工投身防疫工作,并第一时间成立应急物资采买组,采购防疫物资,支援国内抗疫。

卢军主动扛起公司沙特地区防疫组织管理的主体责任,在当地工业城里率先出台《关于加强预防冠状病毒感染的实施方案》《沙特地区新型冠状病毒疫情防控专项应急预案》(已升级为第四版)等方案和措施,得到了中资企业协会的高度认可,随即在中资企业推广。

施工现场中外员工交叉作业,文化差异成为防控工作最大的阻碍。外方员工对中国籍员工佩戴口罩、喷洒消毒水等防疫举措存在不解和抵触情绪,防疫工作进展困难。

对此,卢军不厌其烦地与业主、总包单位和其他当地分包员工沟通协调,强调做好防护工作的必要性。在他的坚持下,营地内员工做到每日消毒测温、上报健康情况、佩戴口罩。他还坚持自学防疫知识,带领营地医生细化防控措施,专业程度让医生都竖起大拇指。他总说:“在中国石化这个大家庭里,我们要保证每一名员工安心、健康。”

2020年3月15日,沙特疫情蔓延,全境封闭,暂停了所有航班,员工无法正常休假、轮岗。“当时压力前所未有的大,一方面是员工的生命健康,一方面是正在执行的项目,不论遇到任何困难,两边都不能出问题”。面对日益严峻的疫情和项目时间紧、任务重、人员短缺的双重考验,如何在防疫和生产“两座大山”之间运筹帷幄,是卢军心中的头等大事。

他根据实际情况制定了零接触工作方法,日常工作通过电话、微信、邮件等方式,需要面谈事宜必须做好防护措施在室外空旷区域进行。他还坚持带领坚守在沙特的中国籍员工加强现场巡视和设备维护。

沙特一年四季都是高温天气,夏季最高气温超过50摄氏度。工作中,他们要保证护目镜、口罩、橡胶手套全副武装。一天下来,护目镜里都可以倒出水来。为了节约防疫物资,卢军总是坚持着不更换,还打趣地说:“谁说沙特缺水,咱们这儿的水都可以养鱼了!”

5月28日,疫情出现向好趋势,当地政府决定带疫解封。可卢军不敢放松。他在主营地附近的场地单独建立了隔离营地,用于隔离风险偏高人员,严防疫情反复。

那段时间,隔离区人数逐步增加,最多时一天隔离近两百人。卢军白天忙工作,晚上紧盯消杀、清理防护物资,每项工作都不敢放松,压力大到出现了暂时性味觉减退,嘴里吃不出味道,身上冒虚汗。同事们劝他休息一下,可卢军拒绝了,“不是我不想休息,这么多兄弟在隔离区,我实在睡不着”。整整3个月,卢军坚持每天去隔离营地探视员工,帮助他们疏导情绪、解决困难,一直到9月底隔离区关闭,没有出现一例人员感染。

看到瘦了十多斤的卢军,大家很心疼:“出现问题我们不怕,都是卢书记在帮我们。”卢军却说,这是他的责任,必须让每一名员工健康回家。

随着疫情趋于平缓,自9月开始,项目部员工陆续回国。12月底,卢军坐上了返乡的飞机。450多天的坚守,终于告一段落。



卢军(中)和项目部人员讨论防疫工作部署。

寻找“感动石化”人物(十九)



石化V视
码上扫
寻找心中的感动

杨效军

越战越勇的技术达人



初入职场,他勤勉好学,成为技术骨干
装置停车,他潜心钻研,蓄势待发
挑战世界性难题,他迎难而上,攻克难关
BDO装置酣战十年
挑战、挫折接踵而至
他,越战越勇!

“路虽远行则将至,事虽难做则必成。”

翟瑞龙 楚世军 刘玉福

“路虽远行则将至,事虽难做则必成。”杨效军说,遇到难题,他总是这样鼓励自己。

2011年,武汉大学化学工程专业研究生毕业后,杨效军进入仪征化纤BDO部工作。BDO装置在集团公司只有这一家,也是仪征化纤向精细化生产延伸发展、推进产业结构调整的第一个化工项目。

装置的特殊性,也意味着挑战重重。酣战十年,杨效军一路迎难而上,成长为BDO部工艺主任师、BDO装置党支部副书记,是装置有名的工艺专家。

初入职场时,装置正如火如荼地建设,“BDO装置采用引进技术,这可是个绝佳的学习机会。”杨效军做好规划:做个理论与技术双优的技术大拿。

那时,杨效军从操作手册学起,每天练习PID和PFD图纸的制作,图纸画了1000多张。他整天泡在现场,协助外方专家工作,笔记做了整整4大本,还参与了20多万字外方技术资料的翻译校对工作。这个憨厚、能干的年轻人给大家留下了深刻的印象。

2013年BDO装置建成投产,杨效军的工作劲头更足了,但接下来的事情,却打他一个措手不及。

由于市场原因,装置开停不停,很多人调侃他们是个“开关厂”,先后有近20名技术骨干跳槽。杨效军接到了40多个招聘电话。

“那会儿的确很迷茫。”杨效军坦言。时任BDO部经理仲军实很看重这个徒弟,希望他能在特殊时期沉淀一下,还让他负责业务培训。“那两年,公司给我提供了很好的环境,我一门心思钻研技术,很感谢。”杨效军说道。

2015年9月,市场形势转好,BDO装置重新开车,杨效军施展特长的舞台再次靓丽起来。然而,国外专利商放弃指导开车。没办法,他们只能自己上。开车过程中,反应器突然停车,所有的报警记录中都找不到停车原因。

这次,杨效军站了出来。他天天泡在现场,查阅笔记,在检查了上万条操作指令后,发现是一个未被专利商列在清单里的联锁仪表被触发导致停车。问题解决后,BDO装置一次性开车成功。

“突破瓶颈后的喜悦,是对自己不懈努力最好的回报。”说起那段经历,杨效军仍很兴奋。

有了之前的教训,杨效军更加关注市场。2016年,他所在的团队自主研发了精制单元专利技术,增效5000多万元,装置投产当年收回投资。

随着专业能力的不断提升,杨效军参与的项目硕果累累,但最让他引以为傲的是MAH工艺的改善。

BDO装置生产出的产品马来酸酐,是一种化工新材料。他们采用的MAH生产工艺来自国外专利商,但存储时间短、高温稳定性差。

针对这个世界性难题,杨效军又开始了艰难探索。

大半年来,他埋头钻研,经过近2000个小时,700多次试验,他反复斟酌了16种技术方案,终于取得重大突破,产品性能指标远优于美国ASTM标准。

“2017年11月10日,这一天我永远忘不了。中午试验成功,下午我就接到妻子电话赶往医院,傍晚儿子出生了,双喜临门。”杨效军满脸笑容。

该技术应用当年增效2200万元。经过持续改进,目前,马来酸酐储存周期超过3个月,产品质量、存储时间、装置运行周期领先于国际水平。

痴迷于技术创新,杨效军负责和参与的20多个科技创新项目获各级表彰,创效8000多万元。杨效军说,在一线,更能理解技术创新的重要性,这条路很难,但他会一直走下去。



杨效军在观察产品色号。

杨昌美

精细严谨的追梦人



贯彻工作部署要讲“扣扣子”
履行项目责任要讲“担担子”
落实目标任务要讲“钉钉子”
这是古雷项目前期规划中杨昌美写下的三句话
精细严谨是他一以贯之的工作作风
“敢于拼搏、不畏艰难”是他不变的座右铭
扎根项目十几载,他追逐着梦想,播种着希望!

黄知德 薛彬 尹泽明

“十年前我就在关注乙烯,希望能有机会参与建设一套乙烯装置,如今也算是梦想成真。”在古雷炼化一体化项目前期策划阶段,工程部南京项目管理中心质量安全部副经理杨昌美向大家吐露心声。

从业19年,杨昌美参与了扬子、扬巴、福建联合石化、中天合创等公司的大型项目,积累了丰富的工程管理经验。接到上级任命担任项目经理,负责乙烯装置,杨昌美有些激动。

古雷项目是迄今为止两岸合作最大的石化项目,是中国石化和福建省的重点工程项目。“我承担了蒸汽裂解等7个主项的项目建设,是个大挑战。”杨昌美坦言,越是困难越要坚持。

工程建设千头万绪,良好的策划是重要前提。“干项目,就得把所有的准备工作做在前面,挑战才刚刚开始。”杨昌美用了近一年的时间将国内重点乙烯工程建设研究了一遍。在他办公室的白板上,密密麻麻写满了工作计划,每一项都细化到具体的时间段。

乙烯装置5台大塔作为超高、超重、超限设备,其吊装就位能否顺利实施对整个项目建设至关重要。吊装需用到4000吨大型履带吊车,结合国内的大型吊车资源情况,经过多轮对比分析,他带领团队最终敲定了2019年12月30日前完成5塔吊装就位的目标节点,接下来迅速分解细化目标任务。

2019年10月10日,首台急冷油塔到场,距离计划节点仅剩81天。因塔器制造厂生产条件限制,剩余4台塔器的交付期不同程度滞后,其中2号丙烯塔交付期预计滞后45天。那时,大部分认为5塔吊装就位目标难以实现。

杨昌美异常冷静。他指导团队将工作重点转向塔器模块化建设的安全和质量把关。同时,按照塔器预计到货时间,他一方面组织承包商和吊装单位调整吊装顺序,优化各项施工资源;另一方面积极寻求上级部门支持,进一步加大塔器催交力度。

11月6日,首台大塔急冷油塔顺利完成模块化吊装就位。喜报频传,另外4台大塔也接连完成模块化吊装。5塔模块化吊装任务高质量、高标准完成,为乙烯装置的顺利建成打下坚实基础。

工作千条线,统筹一根针。作为项目经理,杨昌美穿插在项目建设的千丝万缕中。施工前,他定下基调:贯彻工作部署要讲“扣扣子”、履行项目责任要讲“担担子”、落实目标任务要讲“钉钉子”。目的就是要大家严格按照工作计划部署任务,责任到人,不留余地。

白天紧盯施工现场,晚上反复研究细化工作安排。若当日工作未全面落实,他总是不敢轻易入眠。“昌美真是个铁人!”看到他总是精神饱满地出现在工作岗位上,很多同事都发出感叹。每到这时,杨昌美总笑着回答:“累点没关系,睡一觉就补回来了,工作耽误了想补就麻烦了。”实际上,作为团队的带头人,他不敢松懈,必须带着团队一起拼。杨昌美拼搏进取的精神影响着团队成员:“跟着杨经理干项目,很有成就感,成长得快。”

2020年初,疫情对工程进度造成冲击。为完成年度建设目标,他带领团队对全年目标进行再次分解细化,提出了“抓两头带中间”的管理思路,即抓住大件吊装和管道焊接这两个重点工序,带动钢结构安装和收尾的管理思路,为完成项目建设目标任务打开了一个突破口,多项工作走在前列。

每完成一件困难事,他都认真总结经验教训。“做困难事必有所得。”杨昌美经常把这句话挂在嘴边,他说,积累得多了,梦想才能照进现实。



杨昌美(右)与技术人员讨论施工方案。